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> trcis-oară 10 bani.

Sinucidere la modă.

Trăim vremuri şoade. Avem trenuri, 
avem vapoarl, avem automobile, cu un cuvânt 
atâtea maşinării, de acuşa uităm s2 mai ştim 
umbla pe picioare. Cu mulţimea asta de ma
şini, la cari s’a adaus şi balonul în timpul 
lin  urmă, *’a schimbat şi modul da trai şi 
in o d u l de — sinucideri.

Am auzit pănă acum de tot ftliul de 
sinucideri, eu glonţul, cu funia, cu veninuri

dar toate aceste s'au învechit. Acum numai 
este. modern să mori numai, ci trebue să ţi o 
faci moartea astfel, ca lumea întreagă să se 
mire. Astfel a făcut o tinSrfi păreche. S’a 
sinucis în balon.

In o bună dimineaţă văzură ţăranii sa- 
tului Bleuron un balon, care să acăţase in 
crengile arborilor dela marginea satului şi 
grăbiră să’l desfacă, când colo găsiră ln
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luntrea sau coşarca balonului o părerile ti- 
nără, împuşcată. Era băiatul unui baron 
francez, care să îndrăgostise de o fată, ps 
care bătrânul baron nici cum nu vroia să o 
aibă de noră şi astfel cei doi îndrăgostiţi 
să hotărâră la moarte. Luară venin, să şi 
împuşcsră, toate sus în aer, îa balon.

Chipul nostru înfăţişiază găsirea lor.



ZILE GRELE!
Sant , neamuri păcătoase, car! cu 

drept pătimesc orgia pedepsei Dzeieşti. 
Acolo e polenul semeţ. Semeţia s’a 
smerit! Acolo e egipteanul de odini
oară îmbuibat In bogăţii, lenevit şi mo
leşit. Ce s'a ales din el ? Prav şi ce
nuşe şi numai uriaşele zidiri şi giganticele 
piramide mai pomenesc, câ pe valea 
Nsiului a trăit cândva un popor, care 
ispitind pe Dzău, a fost stins de pe 
fsţa pământului.

Ce picate avem noi? Ce fărăde
legi au săvârşit oare strămoşii nostrii, 
de le ispăşim noi aşa de amar In răs
timpul durerea şi lung al unui vifor de 
douăzeci de veacuri, de când suntem 
pe plaiurile mănoase a le acestei ţări? 
Nu ştim, dar trebue că mari şi grele 
păcate vor fi foit, căci tot mai multe 
şi mai groaznice încercări să slobod 
asupra capului nostru şi să pare, că 
acum eburăm spre cea mai cruntă luptă, 

'spre cea mai grea Încercare, pe care 
ne-a rânduit-o Sfatul Cel d n  veac: 
E ite legea de învăţământ, legea de con- 
gruă şi ordinaţiunile grofului Apponyi 
privitoare la învăţământul rel'g unei.

»Cu frică şi cu dragoste să vă 
apropiaţi* zice preotul la sf. LUurgle. 
Cât de famos sâ potrivesc ececte cu
vinte îa lege. Frică, adecă respect, şi 
dragoste trebue §â avem pentru ori şi 
care lege a ţării noastre, pentru că fie
care lege este bană şi astfel ch'ar şi 
legea de învăţământ, şi legea de con- 
gruă dar ticăloase sunt feliurile, cum 
să Invâut şi să sucesc şi cum să răsu
ceşte Înţelesul şi Bcopul bun al legiior 
acestora.

Unde este lege, care să dea drep 
tul ordinaţiunilor lui Appony? Unde 
este lege, care să sprij neascâ atâta mi
şeii e şi volnicie, câtă să întâmplă îa 
patria noastră?

Odinioară, demult, siUaadomnitorii 
Ardealului pe români Bă Înveţe din cătţi 
româneşti credinţa calvină, acum ne 
sileşte Appocyi să învăţăm credinţa 
noastră în limbă străină. Scopul acum 
ca şi atuaci: să ne înstrăinăm dela tot 
ce ne este nouă mai Bcump şi drag, lege, 
biserică şi limbă.

Deja se deschid porţile şcoalelor 
din Sătm ar... Eite deci momentul su
prem să ne îndoim In lupta dreaptă 
de apărare, nu împotriva legii’ ci îm 
potriva acelora, cari tălmăcindu-o cu 
gânduri negre îndreaptă arma legii Îm
potriva noastră.

Tot clerul şi poporul, mireen şi 
preot, în frunte eu luminaţii noştrii 
părinţi, mitropoliţii de’,a S biiu şi dela 
Blaj, ca un om, să stăm drepţi in apărarea 
bisericei noastre, pentrucă acum tre
cem prin focul de lămurire, în cari gu
noiul piere, iară surul se alege.

A. M.

Sibiiu, 20 August r.
Protestul aromânilor. Aro

mânii din Macedonia aa protestat contra pro
iectului d* lege relativ la chestiunea biseri
cilor şi şcolilor naţionalităţilor din Macedonia. 
Protestai spune, că deşi comunitatea arom&nS 
a fost recunoscută in că dela 22 Mai 1905, 
totuş patriarhal dela Constantinopol nn o re
cunoaşte, Conform proiectului de lege popo
rul aromân ar fi silit *ă întrebuinţeze In şcoală 
fi biserică o altă limbi, decât aceea a lui, —

ceeace ar fi şi contra prescripţiilor religiei, şl 
contra iradelei (ordin al sultanului) din 22 
Mai 1905. Aromânilor li se refuză î i  acest 
proiect orice ajutor pentru şcoli şi biserici. 
Protestul sfârşeşti cu vorbele, că ar fi de ne* 
închipuit, ca guvernul şi camera otomană să 
nesocotească pănă într’atâta drepturile unui 
popor, care este aşa d i devotat ţării, încât 
să-l dea pe mâna grecilor, cari caută să-l des- 
naţionalizezi prin şcoală şi prin biserică.

D l m l s i o n a r e a  g u v e r n u l u i  c r e -  
t a i i .  O depeşă sosită din Caneea spune, că 
reprezentanţii cretani au refszat să satisfacă 
cererea conzulilor paterilor protectoare ale 
Cretei şi să coboare steagul grecess. Gavsrnul 
crţtan In urma acestei hotărâri şi-a dat de
misia. O mulţime da manifestaţii s'au produs 
la capitală; totuş nu ss crede că se vor în
tâmpla incidente ssrioass.

B j o e r n s o n  ş l  A p p o n y i .  Bjoern- 
son, genialul poet şi cugstător norvegian, re- 
întremat după o lungă boală, urmăreşte de 
noa cu cel mai viu interes desfăşurarea lup
telor naţionala din Europa. Astfel dtunăzi a 
licut interesante declaraţii corespondentului 
unui ziar ceh. Bjornson se afla în pat, în mână 
cu ziarul >Agramer Zeitung». Şi-a spus ime
diat părerea despre monstruosul proces, pe 
care-1 crede ca fiind pus la cale, declarâadu-1 
de cea mai mare ruşine a veac alai al XX-lea. 
Venind vorba despre prigonirile naţionalită
ţilor postul a accentuat influenţa sa binefă
cătoare ce a exercitat-o asupra conştiinţei na
ţionale a slovacilor. Când e'aristul ceh i-a 
amintit că nu de mult i-a ficat o vizită şi 
contelui Tolstoi, Bjoernson, cu totul inviorat 
spuse următoarele:

— Ei, dar mi-am spui părerea şi lui 
Tolstoi, oricât de mult il stimez şi oricât de 
aiabil a fost cu mine. Puţini ştiu că, pe vre
mea congresuloi din Miiichsn, unde am de
nunţat mai intâiu sistemul de opresiune din 
Ungaria, împotriva moa s'a lansat o scrisoare 
falsificată cu iscălitura lui Tolstoi. I-am scris 
lai Tolstoi, care m’a lămurit, că a o epistolă 
falsificată. Na fice amintire de ei nici în scri
soarea din chestiune. Că există un oarecare 
Apponyi, â afUt namai dia scrisoarea mea. 
Ce zice la aceasta ingâmfatnl Apponyi, că un 
Tolstoi n’are nici cunoştinţă măcar, că există 
ori nu un ministru de acest nume in lume ?

Două articole!
Dacă ai Bta, să socoteşti, pe ce 

cale a apucat-o în vremea din armă 
»marele« guvern » naţional*, ai sjeinge 
la gândalj că domnii aceştia dela cârmă 
nu vreau altceva, decât să nimicească 
ţara, sămănând pretotindenea ură şi 
amărăciune prin ordmsţiuni şi porunci, 
cari şi între politicianii maghiari mai 
deschişi la cap şi mai cinstiţi trezesc 
nemulţumiri.

Altfel scrie un fruntaş maghiar 
în un ziar d n  Viena, în »Vaterland«, 
un articol, în cire să critică ca asprime 
orânduielile lui Apponyi privitoare ia 
învăţământul reiigiunii în limba mag
hiară. Iată ce zice între altele amintitul 
politician maghiar:

•Membrii ca înfluinţă şi autoritate 
din partidul poporal declară fâră în
conjur, că în vederea agitaţiunilor ac
tuale a Ie ultranaţionaliştilor (?) in contra 
Ungariei e ca totul greşit a agrava, 
îngreuna, o înţelegere pacinică ca na
ţionalităţile prin ordonanţa recenţi a 
ministrului Apponyi. De altă parte no

e îa loc şi e ia contra raţianei, a pe
dagogiei şi in contra tuturor dreptu
rilor d vine de a sili pe elevii ne maghiari 
îa învăţământul religiei lor intr’o limbă, 
pe care nu o cunosc iau numai in 
parte... Ar fi fost mai bine dacă nu 
s’ar fi aduB de los legea congraei, căci 
astfel, cum o splieă ministrul Apponyi, 
comtitue nn amestec bratal in drep* 
tarile divine ale bisericei şl na poate 
fi aprobată de nrd nn om, oare simte 
creştineşte. Ar fi de dorit, aa episco
patul catolic al Ungariei să’ intervină 
la ministrul Appocyi îa cestiunea aceasta, 
care atinge şi pe catolicii Ungariei, 
pentra revocarea acestei dispoz ţiani In 
interesai păcii confesionale®.

Vedem deci, că încep a să trezi 
de cap unii şi în:ep să cunoască mai 
lămurit, de ce fel de păncră sunt cei 
dela gavern !!

Ca atât mai suprinzător a venit 
o fiţaicţ jidovească din Pesta, »Pestî 
Hrlap.« şi în ua articol senzaţio
nal, a cărui ton obraznic este ne- 
mai pomenit, cere ca naţiunea ungară 
să renunţe la toate pretenţianile ei 
militare şi ds drept public (adecă limba 
maghiară ?n armată, vamă daschilinită 
etc.) şi să caute să se împace ca Co
roana sub condiţia, ca monarhul să 
laBe Ungariei mână liberă in ce pri
veşte naţionalităţile, cari trebuesa maghia
rizate ch'ar cu forţa.

Când asemeni aceste două articole 
şi când îţi vin în minte toate năcazu
rile şi suferinţele noastre, toate prigoa
nele împotriva naţionalităţilor, apoi zău 
nu ştii ce să zici, de:ăt: Doamne iar
tă le, că mulţi d*n cei ce să cred a fi 
ceva, nu ştia ce zic şi na ştia ce f*c£

Din străinătate.
Mişinăria picii europens b6 încur

case săptămânile trecute, când cu ră
scoala din Spania şi ca Turcta şi Creta. 
De atunci s’au mai liniştit treburile şi 
E iropa Începuse să răsufl;, când iată, 
că se încurcă din nou »prietinia« între 
Tarcia şi Grecia şi pricina sunt grecii 
din Creta.

Creta este locuită de vre-o 300.000 
de oammi, dintre cari numai 20,000 
san t tarei, iară ceilalţi Bunt greci. Este 
firesc, că mulţimsa asta de greci să 
doreşte a fi împreunată cu Grecia, dar 
Turcia încă Îşi are drepturile sale de 
stăpânire şi puterile mari, ca să împice 
şi capra şi varzi, aa dat locuitorilor 
din Creta o autonom’e foarte estinsă, 
adecă dreptul de aş cârmui îniuş ne
tulburaţi, trebile lor, sub oblăduirea şi 
paza Turciei.

Cretanii însă nu se mulţămesc numai 
cu atâta, ci stăruie pe lângă vechea lor 
dorinţă. Z'lele trecute au arborat in 
Canea, capitala Creţii, drapelul Greciei,* 
ca lemn, câ se alătură ta Grecia. Tur
cia a provocat, să depărteze steagul, 
grecii din Creta insă na ie  învoiesc şi 
Tarcia împreună ca poterile mari au 
hotărât să înfrângă cu cea mai mare 
energie semeţia grecilor din Creta, aţi- 
ţaţi, cum se crede, de fraţii lor din Gre
cia. Turcii fireşte sunt întărâtaţi Împo
triva Greciei şi in Macedonia întreagă 
se ţin adunări poporale, tn cari se cere 
războiul împotriva Greciei.

*
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Dacă văzduhurile din Balcani şi 
din Turcia iarăş B’au tolborat, s’au mai 
liniştit ln celslalt capăt al Europei, In Spa
nia. In Maroco, adecă în jarul Melillei sunt 
acuma 30 ds mii de soldaţi şpanioli, 
cari silnic dau acum Icpte cu arabii 
cabili din partta Marocului, ce 88 chiamă 
Rif, Luptă hotărâtoare na s’a dat încă. 
In Spania creşte pofta de t i  zboi. S an 
înştiinţat o mulţime de voluntari din 
familiile cele mai înalte ale ţării.

*
Greva dm Svedia, acest război cu

rios în felul lui, creşte tot. mai mult. 
Ocârmufrea Svediei e îngrijită, dar e 
hotărltă, să susţină pacea ţării cu tot 
preţui.

Darea ds seamă a
deputatului Dr. Mihali.

(Urmata.)
Ce să Vă mai spun despre năs- 

drăveniile ministrului de justiţie? Ştiţi 
ca toţii şi ştie toată lumea cultă, că 
de când acest ministru a sjtms la pu
tere, este clătinată autoritatea justiţiară 
pe  toate terenele, fiind condus acest 
resort important de interese de partid 
şi fâcându-Ee dispcz'ţii, ca pe cale cri
minală şi îndeosebi în procesele de 
pressă să se pre cedeze fără nici o cru
ţare faţă de jurnalistica naţionalităţilor 
şi a claselor, cari nu aparţin coaliţiei. 
Drept dovadă la toate acestea sunt 
pedepsele enorme de bani şi de temniţă, 
ce s’au adus în timpul, de când acest 
guvern este la putere, constatat fiind 
pe bsza datelor oficioaie ş i , ratificate 
chiar şi de vestitul Scotus Viator, că 

Jn ultimii trei ani de zile s’au măsurat 
ln procesele de pressă faţă de naţio
nalităţi şi celelalte clase democratice 
peste două sute de ani de temniţă şi 
peste două sute mii cor. amende în 
bani. Câtă risipă de avere şi confiscare 
de libertate fără de nici un motiv şi 
fâră de nici un rezon mai înalt politic! 
Aşa şi pe acest teren iă  intenţionează 
din partea guvernului nimicirea şi sără
cirea tuturor oamenilor, cari nu aparţin 
partidelor coaliţioniste.

Ce priveşte conducerea resortului 
âe  agricultură, cine judecă mai super
ficial, ar putea crede, că în această

direcţiune s’au făcut şl să fac unele 
îmbunătăţiri, — dacă însă vom cerceta 
mai de aproape lucrul, uşor ne vom 
convinge că şi în aceasta privinţă gu
vernarea este sub toată critica, deoarece 
majoritatea covârşitoare a locuitorilor 
din ţară să ocupă cu agronomia, pre
cum în trecut aşa şi în prezent guver
nul sau foarte puţin aproape nimic n’a 
făcut, pentru promovarea economiei 
rurale mai ales considerînd că pentra 
promovarea industriei statul jertfeşte 
sume enorme, cu drept cuvânt fc’ar putea 
aştepta, ca şi agronomia rurală să fie 
mai bine încurajată şi sprijinită. Dacă 
vom considera, că politica de colonizare 
a ministrului de agricultură, compusă 
de an şovinism msghiar nemotivat, ţin
teşte ruinarea şi nimicirea popoarâlor 
nemaghiare din ţară, — noi ca toată 
tăria cuvântului trebue să protestăm 
în contra acestei politici de colonizare, 
care dacă iă va mai continua, în scurtă 
vreme va nimici total economiceşte toate 
naţionalităţile nemaghiare, căci bine 
ne este cunoscut, că din cele 100 
milioane proiectate pentru colonizări, 
cea mai mare parte din aceasta sumă 
o foloseşte pentru salvarea claselor ari* 
Birocratice decăzute materialminte. In 
privinţa aceasta cea mai splendidă do
vadă este cszot mai recent al familiei 
Mskray din comitatul Hanedioara, în 
care guvernul i-a dat acestei familii 
700 mii cor. pe o moş'e, pe care mai 
înainte tot statul o cumpărase în lici
taţie publică cu 230 mii cor., prin ur
mare numai în eszcl acosta B’a dat de 
cinste unei familii boereşti din averea 
statului aproape o jumătate de milion 
de cor.

Ce ar urma dacă ar deveni lege 
proiectul ministrului de agricultură re
feritor la colonizări şi cumpărări de 
moşii, în sensul căruia proprietăţile mai 
mari nu B’ar putea vinde mai multor 
mici proprietari, ci ar avea drept statul, 
ca să le cumpere cu scopul de a face 
colonizări de Maghiari. Acest proiect, 
dacă as deveni lege pe lângă împreju
rarea că ar atăca dreptoţ de proprietate 
şi libera dispoz ţîe a proprietarului vfn- 
zător şi a cumpărătorilor — ar fi cea 
mai mare calamitate şi nefericire pentra 
naţtosaîitiţile din patrie, cari deadreptul

ar fi împedecate de a putea cumpăra şi 
vinde moşii după placul lor.

Din toate acestea să vede evident, 
că şi ministrul de agricultură lucră în 
mod sistematic in direcţiunea, ca să îm
piedece desvoltarea economică a naţiona
lităţilor nemaghiare şi prin urmare atacă 
în existenţa ior materială poporaţiunea, 
care face majoritatea ţării, deci mediat 
contribne şi la ruinarea statului.

Ce priveşte conducerea resortului 
de industrie şi comunicaţie ştiţi ca toţii 
ce imense abuzuri k’au făcut şi să fac 
pe baza legei referitoare la sprijinirea 
industriei şi a comerciului. Intre altele 
multe vă este cunoscută şi transacţia 
renumită fâcntă de ministrul acestui 
resort ca an mare întreprinzător de 
lemne din Viena, în sensul căreia întreg 
materialul de lemn trebuincios pentra 
eăiie ferate din Ungaria pe timp de un 
deceniu 11 va furnisa aceea firmă mo
nopolizând acest ram important de 
comerciu, fireşte în detrimentul pro
prietarilor de păduri, cari în urma ace
stei transacţiuni pădurile bune pentru 
traverse şi alte lucruri U căi ferate In 
timp de un deceniu numai la aceasta 
firmă le pot vinde, care fiind 'fără con
curent, oferă preţurile, cari îi convin 
ei. Lucru notorie şi desaprobat de toată 
suflarea locuitorilor din aceasta ţară, 
că din cacza acestei transacţiuni a mi
nistrului cu firma vieneză, s’au redus 
preţurile pădarilor aproape la jumătate 
şi totodată au dispărut sate şi mii de 
mici întreprinzători, cari nu mai pot 
concura cu acest monopol, au bancrotat 
o mulţime de mici întreprinzători, s'aa 
ruinat o mulţime de familii, iar statul 
a perdut o parte însemnată a venitelor 
ce Ie avea din dările ce le plăteaa 
aceşti mici întreprinzători deja ban- 
crot&ţ*, aşa încât perderile marilor pro
prietari precum şi a întreprinzător de 
păduri să urcă la milioane iar în timp 
de zece ani să vor urca !a sute de 
milioane, prin ce să pauperizează toate 
naţionalităţile şi straturile sociale din 
ţară.

Et nune venio ad fortissimum 
viram.

Şi acesta este domnul ministra pre- 
sident şi âe finanţe, pe care lumea s'a 
obicinuit a-1 ţinea de mare genialitate

F o i t a .t______

D in  C o r n ă ţ ă l .  
Culese da George Necşa, june. 

Ştii tu mândro ori nu ştii 
De când eram noi copii 
c a  şedeam pe pajoşte 
Şi vorbeam ds dragoste 
Vorbe dulci şi mângăite 
Ş’o rămas neisprăvite.

Trandafir din lada mesii 
Placemi fata morăresii
Io o plac sa, nu mă place 
Roatele mori s’o calce 
Mă duceam sara la ea 
Ş’o găseam cu iie roa 

*' Şi cea bună şi-o cirpea.

Cine mere pe sub sat 
Iacă badiu'fermecat 
Şi cina i'au fermecat

O fetiţă din acel sat 
Cu tină dela fântână 
Ca să nu aibă hodină.

Cântă cucu ’n par de vie 
Ş'atoîo ’i o chilie 
Şeds badiu şi tot scrie 
Şi când scrie mă mângăe 
Când citeşte mă topeşte 
Cu luna, co stelele 
Cu dragi rândunelele.

Cât trăeşti mândră pe lume 
Adevărul nu ţ’il spune 
Nici la mumă nici la tată 
Numai mie câta 'odată 
Nici la fraţi nici la surori 
Numai mie adeseori.

Măi bădiţă Iuonaş 
Nume fain şi drăgălaş 
Când te văz sara lâ lună 
Ca o Soare din cunună 
Când te văz sara la stele 
Ca o, crace din mărgele.

Cacnle dela pădure 
Dute ia mândra şi-i spune' 
Să-mi gătească peana bine 
Pe Dumineca cs vine 
Şi în loc la doauă flori 
Să ptie ai săi ochişori 
In ioc la doauă pene 
Să pus a-sale sprîncene.

Date mândro dracului 
Potntcăru satului 
Vii la min’ potrăcăreşti 
Meri la altu şi pârăşti.

Spune-mi tinără nevastă 
Cum trăieşti cu badiu ’n casă 
De trăit aş trăi bine 
Numai el ’i ca un câne 
Cân ’i pui cina pe masă 
Ici mă ia de păr prin casă 
Cân ;i pui cina să mânce 
Iei mă sud as ds cruce.

Măi bidit, bădiţ ca tine 
Mi l’aş face din arme
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Unanţiară şi eă poate să fie pentru gos
podăria D Sale, dar ia ceea ce priveşte 
gospodăria statului, lasă foarte mult de 
dorit, pentrucă In ultimii trei ani de 
zile a urcat spesele statului cu mii de 
milioane, fără ca să se îngrijească de 
savoare de venit, ear la împrumutul de 
stat contras mai recent cu firma Rot- 
Bchild — precum ştiut este, a păgubit 
statul cu aproape 30 milioane, aşa în 
cât dacă să va mai continua chiver- 
nisirea averei statului şi mai departe 
tot in aceasta direcţicns, de sigur va 
urma desech librarea şi bancrotul bu
getului ţării

Na putem fi înâestuliţi nici cu 
conducerea resortului ministrului de răs- 
boi, deoare-ce şi pe acest teren în loc 
ca să se desvoalte arta militară şi in 
ioc să ee desvoalte vârtuţiie militlreşti, 
să lucră din răsputeri numai şi numai 
ia msghlarisarea acestei institoţluni mai 
ales la honvezime. Să întrodoce în ar* 
mată politica de partide, sofocându se 
ori ce manifestaţie, jaet sentiment naţi
onal al eo’daţilor de naţionalitate ne* 
maghiară, — ba în cele mai multe 
caşuri sâ bruschează şi să insultă sol
datul nomai din cauză, că nu e msghiar. 
Noi deputaţii clubului naţionalităţilor 
toate aceste le privim de lucruri pri
mejdioase pentrn armată şi ch:ar de 
aceea la osasie. bine venită unul dintre 
aei mai valoroşi colegi ai noştri, depu
tatul Dr. Iuliu Maniu prin o vorbire 
ţinută în parlsment in mod foarte te
meinic a proteitat în contra tendinţei 
de maghiarizare, in contra introducerei 
politicei de raise şi de partide in ar
mată, cetind ca in serviciul militar să 
se obierve cu cea mai mare stricteţă 
un trâctament uman, basat pe principiul 
egalei îndreptăţiri. (va urma).

Dela Cluj.
—• Adnnarea generală ordinară a Asociaţiunii din 

desp; Cluj. —

Despărţământul Claj al Asociaţi- 
unei şi-a ţinut adunarea generală ordi
nară a anului 1909 In comuna Jacul de 
sus la 8 August c.

Această adanare a foit una dintre 
celea mai cercetate adunări. Au fost 
de faţă afară de ţăranii din Jacul âe

Din arin* crâcnros 
Şi tot II fac mai frumos.

Leita ca fodorii mici 
Ţine calaa la voinici 
Lelea cu fodorii mari 
Ţină calea la şendari.

Ţiganul şi fata.
Un ţigan na ae mai ruga lai Dzea nid 

când, dar fata lai, fiind mai la pricepere decât 
bitrânnl tioroi, li zisa:

Pentruce nu-te rogi lui Dzea tată?
Pentrucă să-mi fac lacra, când n’am lip»#, 

că Dz*u tot nu-mi d i ce mii de lipsă.
Apoi baremi după mâncare iă  cadl, 

si-ţi fad o puţină ragă (cruce).
Pentrucă se fac cruce, c i doară nu’s 

măeitru de crud.
Fata: Aţa tată nu-i vadea faţa lai Dzea 

nid când.
Cioroiul: Dar nid Dzeu pe •  mea!

Vasilie Şovag.

sus şi din alte sate din apropiere o 
mulţime de inteligenţi din jar. Clujul 
iarăş a fost rău reprezentat, afară de 
comitet, care încă a lipsit binişor, au 
mai foit de faţă protopopul Dr. Dăianu, 
directorul »Economului < Dr. Frâncu; 
adv. Dr. Poroţ eu întreg personalul can
celariei sale, apoi câţiva dintre domnii 
meseriaşi ea M. Radu, croitor şi T. 
Târziu, frfzeur. Nu ştim să condamnăm 
purtarea renitenţilor când Ctajal dispune 
de o mulţime de advocaţi, doi medici 
privaţi, protopop gr. or. şi alţi mulţi 
inteligenţi, cari nu-şi iau osteneală ba
re-mi odată în an să ia parte ia ada- 
narea celei mai de căpetenie societate 
românească şi să se înscrie de membrii.

Iată pe scurt decursul adunărei:
La 3 oare d a. preşedintele Eugen 

Pop Păcurar deschide adunarea arătând 
poporului insămnătatea adunărei şi alte 
lucrări frumoase. Raportul comitetului 
a foit primit cu însufleţire; in el s’a 
arătat sporul făcut in decursul unui an 
care numsi spre laudă ii poate servi 
preşedintelui despărţământului. S’a con
stat că acest despărţământ să ţine între 
primele cari deevoaltă o activitate aşa 
de frumoasă.

S'a primit raportul cassarului in 
care s’a cetit şi numele noilor membrii.

S’a hotărât a întreveni la comitetul 
central pentru a se ajatora şcoala din 
Gilâu din fundaţiunea Petran, locul na
şterii acestuia. S’a premiat pentru in- 
struarea analfabeţilor învăţătorul Ioan 
Corpodeanu.

Disertanţi au fost tre i: protopopul 
Hâţdgan dela Coşogna a dizertat despre 
îojurăii. Candidatul de advocat Folea 
a dizertat despre trecutul neamului no
stru şi învăţătorul Ioach m Pop a ţinut 
disertaţie liberă despre tovărăşii şi in
sămnătatea lor.

Ia armă s’a ales noul comitet in 
persoanele: director: Eugen Pop Pă
curar; secretar: Dr. Valentin Poruţ; 
cassar: Anton Mandeal; iar membrii: 
protopopul Hâţâgan; Dr. Victor P oru ţ; 
Ladislau Pop; Aarel Pop şi losif Orga. 
Aci am de a face observarea, că ar 
trebui ales intre membrii comitetului: 
advocaţi preoţi Învăţătorii etc. iar nu 
numai domni de cei mari cari na ie

SFATU ŢIGANULUI.
— Anecdotă. — 

Economul badea George 
Avea doamna de argat 
Pe ţiganul Stan Gorilă 
Om viclean şi blăstămat.

Badea Georga ca plugarfa 
Ce e harnic şi htrsit 
Ar fi vrut ca ’n scurtă vrams 
Tot să-i fie isprăvit.

Şl fiind In timp de vară 
Chiară dapă secerat 
Vrut’a că ds l vrem* bană 
Să s’apucs de cărat;

Iar de-I moină ori de-i ploua 
S’a gândit că ar căra 
Neşte lemne din pădara 
Să aibă Stan ca lucra

Şi cum stau cu toţi la cintt 
Lui Stan ’i spâna frumos:

interesează absolut deloc de Âtociaţiune. 
Să nu se caute poziţia, d  hărnicia. Do
vadă : unii dintre membrii comitetului 
vechiu în decurs de doi ani n’au luat 
psrte nici la o şed nţă nici la o adu
nare nici na şi su plătit taxele. Cui nu-i 
place să lucre nu primească nici cin- 
sturi. Noi n’avern lipsă de domni mari, 
ci ds oameni dsitoinici cari ştiu loara 
şi nu-şi pregetează a eşi Intre popor, 
să-l lamineze. Na ne am făcut domni 
pentru a trăi de pe spatele poporului, 
ci pentru al şi lumina.

La finea adanării sau Împărţit mai 
multe cărţi pentru popor şi chipul ma
relui Bariţ, născut fn Jacul âe jos.

D jpă aâunare a urmat banchetul 
aranj jt  gratuit âin partea preotului local 
Aurel Pop. Au fost de faţă peste 70 
persoane.

Sara a'a ţinut poporului prelegere 
cu sch’opticonul şi s’a aranjat petrecere 
pentru inteligenţă care a succes in toate 
privinţele peste aşteptare.

Ca oaspeţi mai marcanţi afară âe 
Ciojeni au fost baronul Horvâth âin loc 
care cu intreagă familia a azistat atât 
la adunare cât şi la banchst şi petre
cere. Jacau baroniţele la Ardeleană, 
Sârbă, Romană şi Horă, su tinerii ro
mâni alăturea de domnişoarele de român. 
Asta numai cinste i poate face baro
nului Horvâth! Au mai fost âe faţă pro- 
fesorul Dr. Isopescu âin Cernăuţ şi prof. 
Ciortea âin Braşov şi alţii

Meritul, e fără îndoială, că acestea 
serbări au succes aşa frumos, sunt ale 
preotului local Aurel Pop care a primit 
oaspeţii cu cea mai mare dragoste, pu> 
nându-le trăsuri la dispoziţie ori in ce 
moment Trăsurile baronulai Horţâtfc 
Încă au dus şi adus oaspeţi. Merit are 
directorul Eugen Pop Păcurar, care © 
neobosit in lucrarea sa şi nu credem 
să aibă seamăn latre directorii deipăr- 
ţămintelor, apoi al dlor Dr. Frftncu, Dr. 
Dăianu şi Dr. Poruţ, carele să numără 
Intre cei âintăiu.

Liudâ vouă Jacanilor cari aţi pri
mit In frumoasa voastră şcoală aşa de 
frumos pe aceea cari nu bogăţie îa aur 
sau argint v’au adas, ci lumină cu care 
să vă luminaţi minţile. Chinm.

»Du-te Stane pân’ afară 
Vezi d«-i senin ori coros*.

Stan ştiind că cal aşteaptă,
Ca şi omul blăstămat 
Intorcânda*sa in casă 
Zisa tot intr’an oftat:

>Mâna zău na a fi vreme,
Că-i şi senin şl ’norat,
Şi cred că ar fi mai bina 
Ca să remânem Io sat.

Bistriţa. TIteodor A . Bogdan\

M&rnnţişuri.
De ce e trist, — Da ca eşti a;a &

trist?
— Biata maa soacră a fost bolnavi 

două !ani şi acum — ia mai bina.
E  ertal. — E ertat să întreb, d l dn*l 

şade în casa aceasta.
— Cam să na fia iertat!
— Şi dna şeda?
— Aceea n’o ştia.
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OFTICA
(tuberculosa, boala uscată.)
Printre boalele cele mai groaznice 

pentra neamal omenesc, tubercalosa 
saa oftica ocupă primai rlnd; aţa tn 
statisticele doctorilor, oftica să Întâlneşte 
cele mai dese ori ca o pricină de 
moarte; de multe ori însă bolnavul 
atins de oftică poate să ie  vindece de 
sine, Ban cel puţin aă opreaică boala 
In loc şi s’o facă neputincioasă şi să-şi 
trăiască restul zilelor in tihnă.

Este deci, un lucru foarte trebuin
cios, ca fie-care om să-şi facă o idee 
de ee este boala asta oftica, din ce 
pricină să capătă, prin ce semn tă cu
noaşte că cine va este ofticos şi ce e 
de făcut, dacă na ai doctorul la înde
mână în fie-care clipă. Mă voi sili In 
şirele următoare aă arăt toate ace
stea cititorilor şi cred că vor trage 
foloase pentru ei şi ai lor din citirea 
celor ee urmesză.

Ce este şi cum să capătă oftica?
Tuberculosa, cum ii zic doctorii 

In limba lor, eite o boală molipsitoare, 
care poate atinge ori-ce parte a cor
pului nostru, poate atinge de pildă 
ochii, nasul, urechia, muşchii, învălişul 
maţelor, oasele, ori* cari a r  fi ele măduva, 
şi altele; dar cea-ce ea atacă mai des, 
este plămâna. Tuberculosa plămânei, să 
numeşte oftică sau atac. De obicei 
să numeşte oftică nu ori-ce tuberculoiă, 
ci numai acea a plămlnilor.

Voi vorbi acum da oftică In In- 
ţesul acesta, pentru că ea e forma cea 
mai răspândită a tuberculoiei şi tot 
odată cea mai molpiitoare, din pricina 
tusei şi a scuipatului bolnavilor. Pricina 
ofticei este un animal cât să poate de 
mic, care nu tă poate vedea de cât 
doar ea un fel ds ochtan care măreşte 
foarte mult (microscop); animalul acesta 
a fost descoperit de profesorul Koch, 
din Bsrlin, în scuipatul bolnavilor de 
oftică şi să numeşte microbul lui Kock 
sau microbul tuberealoseL Nn voi 
descrie aci forma şi proprietăţile mi
crobului; destul numai să ştim că mi
crobul lui Koch, Introdus în plămînii 
omului şi mai ales ai omului slăbit, să 
înmulţeşte iute, şi produce o materie

V e s e l i a .
— Foiţa gtamesţS * »Foii Poporului» . -

^ î m p u ş c a t u l  ţ i g a n u l u i™
— Anecdotă. —

La o crâşmă, nu ştiu und»,
Mai Ia umbră, la răcoara 
Stau mai mulţi Ia turburel 
Şi vorbise de vânătoare 
Iar ţiganul ca să vină 
Mai pe lângă turburai 
Hai la vorbă, hop şi el:
— » D’apoi eu mai eri pa seară,
» Doamne, ce-am mai Împuşcat 
»S’auzia trăsnind, măi frate,
»Până hăt In calalt sa t 
«Că ştii cum mai răsuna?... 
»Bumbal... bam bal... bnmbălâul... 
»Deacolea pân’ la Hâriău,
>Pân’ sub deal la Făgădău,
»Şi pân’ hăt la Copălăul!
»D*r aveam şi puşcă bună,
«Aoleo, ca mai puşcoi,

otrăvitoare numită toxină, care e stri- 
câcioaBă ţăaăturii plămînilor. Această 
materie la începutul boalei face ca plă
mânii în unele părţi să se învârtoşeze 
şi să nu mai poată pătrunde prin ei In 
deajuns aer pentru a îndestula sângele, 
setos de aer curat. Dela o vreme îniă 
plămânul din tare ca lemnul, cum era 
la început, începe a să muia, a să pre
face in puroiu şi a să mânca. Omul ofticos 
nu mai poate respira, celelalte organe 
din corp suferă pe urma asta, bolna- 
val slăbeşte necontenit şi moare, dacă 
de timpuriu, dela începutul boalei, nu 
nu s'a puB să se caute serios.

Ds&r oftica nu e periculoasă numai 
pentru cel atins de ea, ci şi pentru 
familia sa şi pentra lumea cu care el 
să IntMneşte. E periculoasă pentru fa
milie pentru că oftica e o boală ere
ditară, adecă o boală ce trece dela pă
rinţi la copii, o boală ce să moşteneşte. 
Dar mai e periculoasă oftica, pentru 
că microbul ei să găseşte in scuipatul 
bolnavului şi dacă bolnavul scuipă 
ori-unde, poate prin asta să molipsească 
pe acei ce l Înconjoară.

Iată deci o foarte trebuincioasă 
învăţătură pe care trebue b’o ţinem 
minte: ofticosului nu i este ertat iă 
scuipe pe jos, el va trebui să scuipe 
In scuipători anume şi cari să ţin cu
rate, sau dacă nu are scuipătoare, să
scuipe într’o basma Înadins.

r  ________  Dr. A. t .

Muştele de Hessa.
Ministerial r. a. de agricultură, spre 

a prelntimpina pagubele Incalculabile, 
pe cari le aduc aşa numitele muşte de 
Hessa (Lecidomya destructor), ni a pus 
la dispoz ţie următoarele oiândueli, în
temeiate pe experienţele câştigate In 
Statele unite (America) din prilejul se
cerişului şi anume:

In hotarul acelei comune sau oraş, 
!n care In anul trecut sau In cel de 
faţă, s’au arătat în măsură mai mare 
stricăciunile pricinuite de muştele de 
Hessa, sunt de a se face aşa zisele să 
mănături înşălătoare. Acestea sămănă- 
tari se fac aşa, că sămănăm pe la sfâr
şitul lui August saa la începutul lui 
Septemvrie, în câteva brezde din fie-

>N’are nime ’n sat la noi!
»Şi pe lâcgă cum era,
Ii turnam şi ’ncfircătură 
Dela stat şi pănă ’n gură.
>Zău, mă mir, său, eri pe seară, 
»Doamne, ce-am mai împuşcat 
»Trcc«a buhătul, măi frate,
»Pănă hăt In celalt satl<
_Dar ce-ai Împuşcat anume

II întrebă nu ştiu cine.
— Ia, un lup.
— Cum numai unul ? I 

Numa unul, dară bine.
Că ştii cum Pam împuşcat?!
Puşca naibei cea turbată 1 ...
Când iăcui eu b a n g l...  odată,
A răspuns şi 'n celalt sat!..
Dar aveam şi puşcă bună...
Aoleo, ce mai puşcoi,
N’are nime ’n sat la noi!
Şi pe lângă cum era
Ii turnam şi ’ncărcătură 
Dela stat şi pân’ în gurăII...
™ ţi acuma undei lupul?.*

care tablă, sămânţă de grâu de toamnă 
saa de săcară de calitatea cea mai slabă.

Scopul e, ca muştele de Hessa, 
să-şi depună în acestea brezde oauele.

Acestea sămături înşelătoare la Bă* 
mănatul obicinuit, dar mai târziu îna
inte de Începerea iernii, se ară cât se 
poate de adânc având deosebită grijă, 
ca acestea tn Întreaga lungimea lor Bă 
ajungă sub pământ, ca astfel în primă
vară roiul muştelor să nu poată ieşi la 
suprafaţă. E bine ca sămănăturiie înşe
lătoare să Be apese cu tăvălcgal.

Organele statului au primit ordin 
strict să supravegheze executarea orfin- 
duelilor de sus, încât pentra teritoriile, 
In cari s’ar fi ivit muştele de Hessa- 

Atragem atenţiunea economilor no
ştri aBupra acestor orândaeli.

Sibiiu, 7 August 1909.
Comitetul central al «Reuniunii ro

mâne de agricultură din comitatul Si* 
biiu«.

Pant. Lucuţa Vie. Tordăşianu
presid. secretar.

S F A T U R I .
Apărarea sămănăturilor în contra 

pasărilor. Pentru apărarea sămănăturilor 
din grădină în contra pasărilor, mai cu 
seamă a vrăbiilor, să recomandă udarea 
sămânţei înainte de sămănat şi meste- 
carea ei ca oxid de plamb. Nici o 
pasăre nu mănâncă astfel de sămânţă 
şi straturile nu vor fi nici-când râcăite. 
Fire întinse pe deasapra straturilor tocă 
le apără.

Insectul, care strică florile pomilor, 
este o goangă mică de coloare bra* 
netă ca bot lang şi ascuţit, care tn 
timpul primăverei Împunge florile po
milor şi în fiecare depune câte an oa. 
Din ouă să fac larve (păpuşi), cad rod 
florile din lăuntra ale floarei şi pe cele 
din afară le fac de să ască. Floarea 
saa na să deschide de loc, saa numai 
puţin şi foile floarei devin brunete. 
Acest insect să iveşte mai în toată 
primăvara şi pricinuieşte mari pagube. 
Cel mai bun m jloc pentru stârpirea 
lui eite culegerea florilor brunete şi 
arderea lor. La pomii mari acest lacra 
nepatându se face ca înlesnire, să re*

Mai întreabă nu ştiu care.
— E-he-hei! . .  ţigtnul aice,
A fugit Ia codru mare I .»
Mai avea el chef de st&î
După ce l’am împuşcat H ..

TH. D. Speranfia.

Ţiganul la moară.
Un Ţigan să duse Ia moară să-şi macine

o măsură de cucuruz. Morariul vrând nă-’i ia 
vamîi, îi întreabă:

— Măi ţigana cât cucuruz ai în sac?
— Trei măsuri, jupâne morar. (Dar el 

avea numai una).
Morarul îi lua Vama pentru trei măsuri. 

Ţiganul eşi afară şi să lăudă cătră un Români
— Am înşslat pe morar! Am înşelat 

pe morari
— Cum ai înşelat pe morar, măi ţigane? 

îl întreba Românul.
— Hei RomânicS, iaca aşa a loBt: sa 

am adus la moară numai o măsură de cucu
ruz, d»r morarul a luat Vama pentru trei mă
suri, numai te rog, să nu-'i spui că 'l-am 
înşelat. -

?
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comandă buna îngrijite a lor: curăţirea 
cosjei şi apoi ungerea trunchiului cu 
zamă de var pentru a le face insectelor 
neplăcută viaţa peite iarnă !n obicinui
tele lor culcuşuri. La aceste să mai 
adauge apărarea pasărilor, ca cel mai 
bun mijloc pentru stirpirea insectelor. 
Piţlgoii, pitulicile ş. a. sunt cei mai 
lgcomi duşmani ai insectului din vorbă, 
pa care li culeg, sărind dela floare la 
floare.

Creparea ugerului la vaci să vindecă- 
Creparea ugerului şi ranele dela ţlţe, 
pricinuite de dinţii viţeilor cu prilejul 
suptului, să spală şi curăţă bine mai 
întâi ca apă călduţă, dopă aceea să 
ung eu o amestecătură de gălbinuş de 
ou şi miere. Ungerea cu collodiu sau 
cu o amestecătură din o parte acid de 
carbol şi 20 părţi glycerin şi oleu de 
lemn încă sunt foarte bune.

N O U  TÂ TI.
—Medicii români vlenezl şi congresul 

medical din Budapesta. Ziarul «Keleti Er- 
tesito*  a adus zilele trecato ştirea, că medicii 
români vienezi ar fi trimis spre iscălire me
dicilor români din Austria şi Bucovina un 
apel, prin care să declare c i nu vor lua parte 
la congresul medical din Budapesta. Mai de
parte, că actst apel a iost iscălit numai de 5 
medici vienezi, deoarece mcdicii bucovineni ar 
fi refuzat să semneze apelul. Dl medic Dr. Lazar 
Popovici din Viena declară în nnmărul ~ds 
astăzi al ziarului >Neua Freie Presse«, că 
ştirea lui >Kel. Ertesito* a o minciună. Dl 
Dr. Popovici mai spune, că după informaţi- 
unila sale nu va lua parte la congresul din 
Budapesta nici un medic român din AuBtria 
şi România cu escepfia cel mult a unor me
dici români din Ungaria, cari stau fn aerviciul 
statului.

— Ţăran Înscria la  universitatea din 
Moscova. — La universitatea din Moscova 
s’a înscris zilela acestea, ţ&ranul Cocikarev, 
la iacultatea de istorie şi filozofie. Ţăranul 
este acum de 45 ani.

In primăvara aceasta a dat foarte bina 
examenul de maturitate şi din tinereţe s’a pre
gătit pentru examenele sale. Tot timpul acesta 
Cacikarev şi-a văzut de gospodărie, având o 
bucată da pământ în guvernământul Nijni- 
Novgorod.

ŢIGANUL ŞI COLIVA.
Ci că când s’a dus ţiganul intâiaşi dată 

ia biserici, s’a Închinat şi el ps la cele icoane, 
a mai bătut câte o mătanie, mă rog, de, a 
făcut şi al cum a văzut, cS fac ceilalţi oameni. 
După ca să mântue ti de Închinat, să aşează 
lângă colivar, pe care era pusă o colivă. Ţiga
nului ghiorăindu*i maţele de foame, nu-şi mai
* a ochii dela ea. Ii lăsa gura apă Şi cum să 
uita la ea Îşi zice:

Vai colivă încolivată,
Cum te-aş îmbuca odată;
Firişor de a rămânea,
Z*u toţi dracii să mă ia.

SS mai trudi ţiganul, tS mai suci, ’ să 
mai învârti, dar cu ochii holbaţi tot la colivă. 
In sfârşit aude ţiganul zicând: «Luaţi, mâncaţi, 
acesta este trupul m eu... ş. a.< şi haţ la 
colivă, îşi înfige ghiarele în ea şi începe a 
cărăbăni cu amândouă manila la gură da 
credea că ce a dat peste ţigan. Oamsnii de 
colo, li zic: >Ho, mă ţigane, ce te-ai apucat?« 
Dar el, cătându»şi de mâncare la zice;

Păi n’a zis Popa,
Să luăm şi să mâncăm 
Da nu vreţi n’am ca vă face, 
Pesemne, că nu vă placa.

— Ministrul Apponyi şl şeoalele ro 
mâneşti din Sătmar. Din Budapesta ss anunţă, 
că ministrul Appor.yi a dat din nou ordine 
din cele mai severe câ în şcoalele greco-ca
tolice româna din Sătmar limba maghiară să 
fie limba de propunere pentru toate obiectele 
de învăţământ, înţelegânduse între studii şi 
religiunea, chiar din clasele prime. Afară da 
aceasta învăţătorii n’au drept să vorbească 
cu elevii lor nici un cuvânt româneşte.

Iţi stă mintea în loc, când vezi, pănă 
unde poate să meargă şovinismul unui ministru 
al cultelor 1

—Expoziţie industrială in Bucureşti. 
La 1 Septemvrie anul curent se va deschide 
la Bucureşti in pavilonul regal din fosta ex
poziţia iubilară o expoziţie a produselor tu
turor şcoalelor demeserii şi de comerciu din 
ţară. Ar fi de dorit — scrie «Munca* — ca 
această expoziţie să (ie cercetată şi de me
seriaşii noştri în număr cât sa poate da mare. 
Este lucru cunoscut, că astfel de excursiuni 
se aranjază mai cu succes in grupuri mari, 
pentru aceea facem apel cătră toţi aceia cari 
ar dori să viziteze expoziţia, ca să se înBinue 
la redacţia noastră, pentrucă să putem face 
dispoziţie de unele favoruri cs le-am putea 
dobândi la Bucureşti.

— Un român de 106 ani. Ţăranul 
Toadir Tripon, din Cociuba, om bătrân de 
106 ani, care n’a cunoscut boala pănă acum, 
de groaza unor junghiuri în coaste, s’a hotă
rît să intre intr’un spital şi condus ds acest 
gând a plecat la Orade, parcurgând pe jos 
distanţa de 48 km. Aici a cercetat pe advO' 
catul Ion Buna, la intervenţia căruia a fost 
internat in spitalul public din Oradea-mare.

Aici un gazetar ungur ia luat un inter- 
vitw, întrebându-1, dsspre felul cum a trăit do 
a ajuns la vârsta actasta patriarhală.

— Am muncit — a zis. — Am mâncat 
şi am băut, dacă am avut ce. Tata Încă a 
trăit 100 ani.

— Ai băut şi vin?
— Niciodată. Am trăit numai cu — 

rachiu.

— In flecare zl câte un erucer. DI 
Avisalon Hada, măestru pantofar în Vinţul 
de jes, şi-a făcut o mică cassetă da tinichta 
pa care o ţine in prăvălia d-sale şi in care 
bagă «în fiecare zi câte un crucer* — cum 
a zis dsa. Cheia acestei cassete a predat-o 
epftropului bisericesc, cars are drept a scoate 
banii din cassetă când doreşte. Suma ce se 
adună astfel din prisosul modest şi care la 
an face 365 cruceri, dl Hada a destinat-o 
«Asociaţiunii*. Fapta aceasta se laudă de sine 
şi ar trebui să aibă cât de mulţi imitatori.

— Medicii Dalmaţiei nu se duc la 
Budapesta. Medicii din Dalmaţia au notificat 
oficial că ai nu vor lua parte la lucrările con
gresului internaţional medical din Budapesta.

La urma urmelor n’or rămânea la con
gresul «internaţionale, decât medicii unguri.

— Anunţ. Cursurile «Şcoalei pentru 
economia şi industria de casă«, susţinută da 
«Reuniunea fetneilor române din Sibiiu«, se 
încep la 1 Septemvrie n, Instrucţia secţiunii 
economice cuprinde: a) învăţământ practic: 
pregătirea bucatelor, conservarea poamelor şi 
legumelor, spălatul şi călcatul rufelor con
fecţionarea rufelor etc.; b) învăţământ teoretic: 
economia de casă, contabilitatea etc. Instruc
ţiunea secţiunii industriale cuprinde: cusut, 
croit, împletit cu maşina, tors şi ţesut Infor- 
maţiuni se pot primi dela Comitetul «Reuni
unii femeilor române din Sibiiu*.

— Adunare poporală in Cârneeeâ. 
>Lupta« anunţă că 100 de ţărani din 
comuna; Cârnecea, situată în cercul elec
toral, In care a iost ales deputatul Siegescu, 
au hotărît să convoace o Întruniră populară 
pentru aş manifesta nemulţumirea lor cu 
deputatul Siegescu.

Mai mulţi deputaţi naţionalişti, vor lua 
euvântul la această adunare poporală.

“ * ÎJn om bolnav. In comuna Beszta 
s'a întors din America ţăranul Benea, cu un 
morb incurabil, ceea ce i făcea zile amare şi 
s'a hotărît să sa sinucidă. A şi luat in gură 
m  cartuş de dinamită şi a dat foc fitilului.

NevastS-sa a observat şi ia zmuls dinamita 
din gură, dar zmâncindu o a sxplodat şi a 
rupt braţul femeii din umăr. Femeia a căzut 
leşinată, iar bărbatul s’a dus şi s’a încuiat ia 
casă, dupăce şi-a luat al doilea cartuş. Pănă 
au venit vecinii speriaţi de detunătură, şi ga 
spart uşa, dinamita a explodat iar ţgranul 
a fost găsit detrunchiat şi cu întreg corpul 
zdrobit într’un mod îngrozitor.

— Premiaţi. Comisiunea economică a 
comitatului Sibiiu a premiat pe notarii comu
nali, cari s’au distins ptin promovarea dezvol
tării economice în comunele lor şi anume, 
cu premii în bani pe dnii: Eronim Motoc 
din Ssbeşul sup. şi Ioan Grommes din Hosman, 
cu diplomă de recunoştinţă pe dnii: Ioan 
Cosma din Ludoşul mare, Dum. Muntiu din 
Rsciu, A. Haţegan din Sibiel, Val. Milea din 
Tilişca, M h. Baumann din Al fina, Aurel Milia 
din Fofeldea şi D. Duca din Bendorf.

— Cercetare. In afacerea unor mari 
furături comise Ia poşta din Sebeşul-slsesc s’a 
pornit o cercetare condusă da un comisar 
ministerial. Factorul poştal, Soos Ferencz, 
avea obiceiul de a desface scisorile, mai ales 
pe cels sosite din America, şi a le curăţi de 
bancnotele americane, trimisa adesea de bieţii 
emigranţi familiilor rămase acasă. Factorul 
a fost suspendat Împreună cu alte persoane 
aplicate la acest oficiu poştal. Cercetarea ur
mează.

— Âfiarea unei comori Imense. Din 
Roma se anunţă, c& un muncitor dela căilo 
ferate din Benventino lucrând la un vsgon 
vechiu a găsit în el o lad«, căreia în lipsea 
capacul (coperişul). In ladă s’au găsit bancnota 
de câte 1000 lira (o liră =  1 franc) hârtii de 
valoare şi aur. Muncitorul a prsdat şefului 
gărei tesaurul găsit Numărându se banii s’a 
constatat o valoare de 1 milion şi 700,000. 
Nu Bfi ştia cum au ajuns banii accştia în v*gon 
şi nu s’a prezentat tncă nimeni spre ai lua 
in posesiune. Se bănueşte, că în urma deza
strului dala Messina, cineva a ascuns banii 
acolo şi a murit.

— Maghiarizarea şcolilor româneşti. 
Comisiunea administrativă a comitatului Hu- 
nedoarii a luat hotărîrea să închidă şcolile gr. 
or. române din comunele Bulzeşti şi Câmpuri 
prefăcându-ls în şcoli comunale de stat. Mo* 
tivul, care a îndemnat comisiunea administra
tivă în urma propunerei inspectorului regesc, 
a fost că în ambe comuna numărul copiilor 
obligaţi la şcoală este do 560 şi numai 36 
de şcolari au loc în şcoală.

Cam greu de crezuţi

— Nenorocire s’a Întâmplat Sâmbăta 
trecută la «Bistriţiana«, cu ocaziunea tras* 
sportării unei cassa de fer la localul băncii. 
La urcatul pe trepte In etagiu s’a rupt un 
lemn de cătră părete dela maşina de ridicat 
şi răsturnându-se in aceea parte cassa grea 
de 21 miji metrice a turtit In Inţelisul strict 
al cuvântului pe lucrătorul Grigore Sârb din 
Mintiu, care a murit imediat. In contra ex
peditorului s’a introdus procedura.

— F urt îndrăzneţ in Flume. Mare sen» 
zaţie a produs în Fiume acel furt îndrăzneţ, 
ce l’au comis neşte indivizi in localităţile băncii 
poporale de acolo. Furtul l’au comis la 10 ora 
a. m. între următoarele.împrejurări: Trei băr
baţi bine îmbrăcaţi ps la vre-o 10 ore a. m. 
au pătruns în localităţile băncii poporale din 
Fiuma şi cu revolvere în mână iau constrâns 
pe sărmanii servitori a le preda banii.fj La 
ghişeul cassei ss afla directorul băncii, Miloş, 
cars totodată susţine şi pe cassar şi a voit 
să striga după ajutor, când unul dintre cei 
trei fari l’a împuşcat. Strmanii servitori na 
s’au mai împotrivit şi aşa jefuitorii ca cea 
mai mare uşurătate au putut despoia banca. 
Se crede că s'au furat vre-o 60 de mii. Unul 
dintre cei trei spărgători a fost prins. I-s'a 
luat un interogator, în decursul căruia s’s 
dovedit că el cu soţii lui sunt ruşi de origine. 
Tot aparatul poliţial s’a pus în mişcars, spra 
ai prinde ps ceilalţi doi.

— Călduri colosala in Amerlss. Dia 
Ni w York să anunţi că căldurile ad devenit 
insuportabile. Oamenii mor pe stradă. La Fi- 
ladilfia. Bcuton şi alte localităţi viaţa publică 
a încetat Nimeni nu mai îndrăzneşti ss iaiS 
pa străzi de frica insolaţiunii.
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— Un eiz interesant. Primim următoi- 
rele spre publicare: Doamna Todorica Rada 
vid. Teiuşan, sora Ilustr. Sala Episcopului Dr. 
Demetriu Radu, fiind la piaţă tn Beiuş în Aug.
5 la târgul mare imbricată ca da comun îa 
costumul săa naţional, — pentra brâul na* 
ţional fu atacată de sergentul ds stradă şi pe 
aci să-i zmulgă brâal. Şi-a dat însă îa hmaiă 
de un om energic, căci Doamna Todorică cu 
dispreţ îl dispuse la trei paşi depărtare de 
sine, ameninţându-1 şi cu vre-o câteva pălmi 
ds nu o ascultă. Totodată a trimis şi dapă 
Directorul Dominiului, care i-a promis sergen
tului obraznic, că peste trei zile va (i dimis 
din postul său, ce şi cred că se vă întâmpla.

— întrunire agricolă. Subscrisul comi
tet central va ţinea Duminecă la 9/22 August în 
comuna Roşi o »Inţrunire agricolă* la care 
sâ va vorbi despre cultura albinslor, despre 
însemnătatea pomăritului şi despre foloasele 
însoţirilor de credit săteşti sistem Raifftiien. 
Invităm la această lucrare de interes econo
mic pe toţi prietinii şi binevoitorii reuniunii. 
rSibiiu, 12 August 1909. Comitetul central al

Reuniunii române de agricultură din comi
tatul Sibiiu*. — Pant. Lucuţa, prez. Victor 
Tordăşianu, secretar.

— Ars. Petru Ursan din Bezoea, în Bihor, 
•a plecat cu navaBtă-sa la secerat într’o dimi
neaţă, lăsând pe copilaşul ds 3 ani Dumitru 
Ursan durmind. înainte de a pleca de acasă, 
tatăl aşszase ps băiat în pat şi, se vede că 
atunci, fără băgare ds Beamă, a căzut din pipa 
omului vre-o scânteie pe hainele patului. Ple
când au încuiat uşa. După 1/2 de oră vecinii 
au zărit o mare lumină şi fum la casa lui 
Ursan. Au spart uşa şi au găsit copilul aproape 
scrum.

— Stabilimentul ds ozonare al ora
şului S biiu a fost terminat pe la începutul 
lunei lui August. De câteva zile funcţionează 
d*ja în permanenţă. Să nădăjduim acum, că 
apa ozonată va scuti Sibiiul de o nouă epi- 
diraie de tifos, de care a avut parte în 1905 
:fi 1908.

— Căpătuială. Fiecare mişel, care nu 
pregetă a pfişi şi peste sânge de ţăran român 
spre domnie, se căpătuieşte în nenorocita noa
stră patrie. Ta cuprindă darcrea, când ceteşti 
vaşti ca de felul acesta: Starea proastă, în 

■care au fost găsite preparandiile române din 
ţară, au îndemnat pe groful Apponyi să de
numească un comisar stabil în »dl* (?) Dr.
ilosif Siegescu....... Noi nu poftim altceva lui
nea Segyeszku, dccât să-i Be uşte pe suflet 
sângele românilor bătuţi şi chinuiţi, când cu 
alegerea dela Oraviţa... şi întrebăm, fost-a 
‘lipsă de un atare >comiBsr< sau e numai osul 
■•-ie ros, aruncat cânelui slugarnic?

— Cel mal plăcut mljloe pentru con- 
tvarea frumseţii este fără îndoială crema 
argit a lui Foldes, care cu drept se poate 
ani fără părecht, pentrucă ■ folosită nu 
jnai de dame, ci şi de domni, fiind nestri- 
doasă şi deoarece depărtează orice necu-

j. ţenie a pielii, ca pistrui, bubiţe, «te. îa câte-va 
:rle  şi face faţa iarăş tinără şi proaspătă. Nu 
numai pentru ten dar şi pentru pieliţa mânilor, 

'dela umeri, gât ss poate folosi şi damele să 
exprimă foarte bine despre repedele şi sigurul 
efect. Un flacon mare costă 2 cor., unul mic
1  cor., şi se capătă în orice apotecă. Prin 
poştă dela Clcmens ds Foldes, farmacist, Arad.

— De ale roade!. Despre roadă avem 
următoarele informaţii: In comitatul Solnoc- 
D ibâca fânul şi otava sunt slabe, ici colea 
^mijlocii. Grâul de toamnă dă 4—5 măji metr. 
de iugăr, cel de primăvară 3—4 m. m. să- 
cara 4, orzul şase, cucuruzul va da 8—10 
■m. m. In câteva locuri a căzut grindină, fă
când paguba.

In comit Aradului treeratul s’a sfârşit. 
Roada preste tot e cam slabi. Ploaia din 
armă a ajutat mult plantelor da sapă. Pe la 
'P*nciova se aşteaptă roadă îmbelşugată de 

curuz. La Timişoara ploaia a îmbunătăţit 
olt starea cucuruzului, asemenea şi pe la 

Vârşeţ.
— Mine de aur In Zerneştl. Precum 

anunţă o revistă economică-finandară din ca
pitală, In Ztrneşti s’au descoperit neşte mina 
bogate de aur. Cantitatea de metal constatată 
pănă «cum se urcă Ia 4.500,000 tone. După 
prtţuirea făcută da un specialist beneficiul

net, ce se poate aştepta dală exploatarea 
acestor mine, ar trece paste C. 120 milioane.

— F/Ig. Din Mwatnurăş şi anume din 
Apşa ne vesteşte un prietin de al nostru, că 
Dumineca trecută a fost un aşa frig, îicât 
a trebuit să şi ia oamenii mâiuşile şi să se 
îmbrace cât mai bine.

— Bacşişul Interzis. Statul american 
Washington se poate lăuda, da a fi primul 
stat, oare a trecut în legislaţia sa ua ar
ticol, contra dărei şi luărei bacşişului. Noul 
cod penal al statului, pus nu de mult îa apli
care, conţine o leg?, în baz» căreia fiecare 
proprietar de local, hotel sau cafenea care 
care sau primeşte un bacşiş s i fis supus unei 
pedepse. Vor putea fi pedepsite şi persoanele 
cari dau bacşiş.

— N a-’I Iertat să părăsească ţara («ă 
emigrez*), după o poruncă mai nouă a mini
strului Andrâay, toţi aceia cari nu şi-au fă
cut însă deprinderile da arme (Waffenuban- 
garile.) Porunca asta întră în vigoare cu 1 
Septemvrie şi toţi cari şi-au cerut şi au că
pătat paşaport de mai nainte, dar nu a trecut 
cu el pănă în 1 Sept. nou graniţa ţîrii un
gureşti, sunt supuşi acestei porunci.

— întâmplarea dela Predeal. Slujbaşii 
de tren ai statului unguresc n’au lăsat zilele 
trecute să treacă graniţa înspre noi vagonul 
salon al principesei moştenitoare de tron Maria 
a Românişi, pe cuvânt că are ceva greşală 
la roate şi că acelea n’ar umbla cum ar tre
bui. Din pricina asta moştenitoarea de tron 
a trebuit să-şi amâne cu o zi călătoria. Sâm
băta trecută (In 7 st. n. 1. c.) o comisie un
gurească anume trimisă din Pesta şi alta ro
mânească a făcut un drum de probă cu vagonul 
constatând, că nu are nici o greşală, şi că opri
rea lui de a trece în Ungaria a fost nelegiuită. 
Despre asta, altcum, s’a şi luat protocoL

— Lacul V itezda. Ca acest tău 
minunat a aaămânat un preot din De
breţin tn o predică a sa băile deU 
Postyea şl nici că B'a putut face o asă- 
mănare mai potrivită, căci această nu
mire să potrm ş'e de minane cn malt 
lăudatele băi, cari într’adevăr amintesc 
lacul vindecător din evangelie. In aceste 
izvoare işi găses: doară atâtea mii de 
oameni alinare- şi leac, scăpând de
dureri. 2011-1

— Şplonl ln  cetatea ârădană. Senti
nela cetăţii arădane a prins dtunăzl doi indi
vizi suspecţi, cari fotogrsfau unele părţi ale 
cetăţii. Li s’a luat un interogator, în decursul 
căruia s’a constatat, că sunt şpioni. Unul e 
an fost locotenent din armata sârbă, celalalt 
e un oficer turc.

— Moşii cumpărate de Români. Ce
tim in «Gazeta Transilvaniei», că in zilele 
acum trecute, Românii din jurul Bistriţei şi 
Năsăudului constituindu-se în grupuri mari de 
consorţiu, au cumpărat zece moşii boareşti. 
Cea mai mar* dintr’ânsele e de 1300 jugărs 
cumpărată cu 230,000 cor. Celelalte moşii au 
valoarea lor între 60,000—120,000 coroane.

— Trecerea canalului Mânece! pe o 
scândură. Din Londra se anunţă că Maiorul 
englez Westlaks şi a propus să treacă marea 
Mânecii pa o scândură. Aceasta ara 4 picioare 
lăţime şi 18 lungime. La dânsa e adaptată 
întocmită, şi o bucată da pânză, ca la o barcă. 
Westlake vrea să străbată canalul dela Dover 
la citW», fără se fis însoţit de vre-un vapor.

_Descoperiri de mari cantităţi de
arme la muntele Athos. Autorităţile tur
ceşti au făcut cercetări în mănăstirile greceşti 
de pe muntele Athoi, şi ln mai multe din ele 
au descoperit adevărate depozite ds arme. 
Un număr mare de călugări au fost expul
zaţi, alţii născuţi In ţară, au fost trimişi sub 
excortă la închisoare.

— Ungurii şl Clemeneeau. In primă
vara aceasta dl Barczik Arpâd, unul dintre 
însărcinaţii guvernului ungursse pentru «infor
marea* străinătăţii, a fost la Paris, unde a ob
ţinut o audienţă ?i 1« dl Clemeneeau, pe a- 
tund prim -ministru. Co acest prilej sa pe
trecut, după propriile mărturisiri ale lui Bar
czik — spune ziarul *Budapesti Napl6«■ — 
următoarea prea interesantă şi caracteristică 
scenă Intre d. Berczik şi Clemsncsau.

Dl Bercz’k îşi da toată silinţa a con
vinge pe prim-ministrul Clemeneeau, despre libe
ralismul statului unguresc, despre legile şi drep
turile de un spirit larg democratic şi liberal de 
cari se bucură naţionalităţile din Ungaria, lă- 
murindu-1 asupra calomniilor ce se răspândesc 
cu intenţia de a ponegri U3g»ria... Dl Cle- 
mencsau la ascultat o vrttna, s’a  ridicat apoi 
brusc do pe scaun şi îotinzându-i mâna, l-a 
întrerupt:

— Tot opresori (apăsători) sunteţi voii
Audienţa era terminată.

Numai »Kufske«
singur şi nutrire* cu >Kufckf« apără pe copii 
de disenterie, diareic, catar de Intestine etc,

214 l —l

Prodiacţîum şî petreceri.
IN SIBIIU.

Un grup de meseriaşi români, aranjeszl 
o p e t r e c e r e  cu  jo c , Sâmbătă în 15/28 
August a. c. în (ziua de sf. Mărie) In sala 
dela »Kvanka«. începutul la 8 ors seara. 
Preţul de intrare: Domnii 1 cor.; Damei# 
50 bm i.

Din Ih&neşti-llodac.
Tinerimea română aranj tâză o petrecere 

de vară, In şcoala gr.-ort. din Ibăneşti, Du
minecă în 29 August st. n. a. c. Venitul curat 
este destinat spre scop filantropic.

ei pcato eăptta lalst letal

27 25—42 a ini Sarg 

POŞTA REDUCŢIEI ŞI &DHIKISTR1TIEL
S. u. Ep. s’a trimis. Tot bine.
V  Şovag, Apşa. Am primit, cu mulţu

mită. Publicăm. Trimite-ne poveşti şi poezii 
poporala. Aşteptăm. Cu cânepa nu s’a înşti
inţat încă nime. Iţi voi da de ştire. Salut f

Proprietar editor: Silv. Moldovan 
Redactor responzabli: Ioan Imbăruş 
Tiparul „Tipografiei" Henrio Msltssr.

Âpucă-te de spălat 
Ca copilul de jucat 
Vei spălâ foarte uşor 
Rufele, fără mult zor:
Săpun > Schicht* de-i întrebuinţa 
Mult năcaz Iţi va cruţa.

i *

Puterea de curăţit minunată, intensivi
Săpunul-Cerb a lui Schicht
s i bazeâză pe modul propriu de fabricare a ace
stuia şi a alegerii celei mai îngrijite a mate

riilor brute!

Săpunul-Cerb a lui Schicht
cruţă mânile, rufele! Cruţăm cu el osteneală;} 
năcaz şi sănătatea. Economizlm bani, timp şi 
lucra. 3 0 ,0 0 0  o o r . garantă pentru curăţenie. 

112 8 - 8
i



O di. U T
un  post de maşinist Ia stabile cu 3 pănă 20 
puteri de cai, pe lângă salar modest, având 
diploma de maşinist. Oferte la Ioan  Bre- 

clean, Vizakna, 855. 202 1—S

„Anunţ."
In prăvălia de fer a subscrisului află 

aplicare imedat n n  b ă i a t  absolvent de 
1—2 clase gimnaziale. Ceice cunosc şi limbi 
Străine sunt preferiţi.

Doritorii a se adresa la
Stan Steii©8, comerciant 

204 1 - 3  Szelisty.* (com. Szeben)

Sirup de smeură
da calitatea cca mai escdentă garantată, in 
ori ce cantitate de greutate, să află ieftin In 
F a r m a c i a  l a  „ C o r o a n ă "  a Ini

Mr. Caro! Pissel
Sibiiu, strada Ocnei 2. 188 12—12

Ŝ P"* Epilepsia. Cine sufere de epilepsie, 
nevoie şi alts boale de aceste rervoase, să 
ceară o carte de desluşire, rare să capătă gra
tis şi franco prin »Priv. Schwanen-Apotheke«, 
177 Frankfurt a M. (Germania), 5—52

Vinuri de masă escelente,
litra ea 36, 40 şi 48 fileri la cumpă
rare de cel puţin 50 litre ofere nega 
145 i i— storia de vinari

J O S E F  S O H U L T Z
S'biio, strâda Urezuîai 20

Un învăţăcel
iă  caută Ia meseria de pielărie, sub orice con-, 

diţiune. Să se adreseze de-a dreptul Ia
Buceşan şi Loşniţia

197 2—3_____ ________ în Sălişte.

Căsătorie repede
doresc multe dame cu avere. - Domni, chiar şi fără 
avere, să se înştiinţeze.

M. R o t h e n b e r g ,  Berlin N. W. 23*
136 3—52 Corespondenţă ungară.

ATENŢIUNE! înainte de a cumpăra motor, adresează-te Ia noi, ci ci cele mai bune motoare 
pe lume sunt motoarăle cn gaz sărac (Sâuggas) sistem Benz cu focul sau de antracit sau cărbune

de lemn sau de brichetă şi co;s.
S ă  pot a v e a  în ori şi ee m ărim e.

i="«tf

»-»co
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Mctoară de benzin, gaz şi oleu în cele mâi simple esecutări; să pot folosi pentiu scopuri de 
economie si industrie pe lângă garantă.

K A L M A R  şi E N G E L  £ K V â i
B U D A P E S T ,  V. Lipot-kornt 18 sz.

Cataloage gratis şi franco. Specialişti să trimit gratis.

!
’

Eşti slab şi eshauriat ? Te-a pîrărit forţa veche şi 
vioşia tinereţii? Ai apetit slab? Mistuirea ţt-i rea? Suferi 
de scaun neregulat, dureri de spate, durere de cap, in
somnie sau observi că puterea de viaţă ţi obosită? 

Pentruce nu cerci cu electricitatea?
Dacă te provoci la aceasta foaie, îţi trimitem bu

curos broşura ro istră asupra «Elcktroterapiei moderne*, 
franco şi g r a t i s  şi sunttm aplicaţi a ţi demonstra in in
stitutul nostru miraculosul nostru metod de cură.

Elektro-Vitalizer, Institut m§d. d@ ord.
B U D A P E S T A ,  IV. Kâroly-kOrut 2, 
190 2-4 Mezzanin 51.

Scrisoare de mulţumită!
Carol Sclireiner, econom, R est, See- 

gasse 33, cott. Vas, scrie în 12 Ian. 1909: 
Stimate Dle! Prima folosinţă a aparatului Dv. 
mi-a redat numai decât somnul, pe care nu-1 
avusesem de aproape un sfert de an. D urtrta 
în piciorul drept şi în ^ele nu încetează aşa re
pede, dar în tot timpul curei putui să-mi is
prăvesc lucrurile, perâtd înainte de folosirea 
aparatului nu puteam nici mânca, nici sta, nici 
şedea, nici îrgenunchia de durere. După o fo
losinţă de 5 luni, sunt ca înainte de boală şi 
graţie escelentului Dv. Elektro-Vitalizer, du
rează de 4 luni, fără 1 recidiva.

Cup pentru cartea gratis.
La EleMrc-Yltalizer, instlt. medical de ordin. 
Budapesta, 1Y., Kâroly-kornt 2. Mezzanin 61

Vă rog a-mi trimite opul: „Tractat asu
pra Elektîo-Therapiei inoderne“ gratia şi 
franco.
Numele: ...

Adresa: ...

Secţia de motoare a'fabricei de maşini din Briinn-Kdnigsfeid.
Singur vânzător: Abeles Emil, Budapesta, V. Văczi-nt Nr. 14. 

Motoaa*© c o  to e n z iii-p e tro lin .
i • =  C o n s u m a ţie  d e  b e n z in  g a r a n ta t  p u ţin ă  I = = = = =
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Locom obile cu benzin
pentru mânarea de maşine de îmblătit.

M otoare cu gaz sugativ I-a
aranjate pentru încălzire cu koks, antracith şi cărbuni de lemn.
Preţcurant şi preliminar gratis 1 Reprezentant pentru Ardeal:

=  ROZMAN LAZAR, Alba-Iulia, Bâthori uteza. =====
%



'«?, 82 Pag. 367

Cu m a şin i le  ds 
smântânit şi de u n t
putem să alegem din 23 de litre 
lapte bun un chlgr. de unt, pănă 
când prin procedeul obişnuit ne tre
bue 32 de litre de lapte. Prin ma
şinii» aceste să poits spori venitul 
anual al unei vaci bane ca 100 ds 
cor. la an şi pe lângă toate mai 

_____________ avem şi lapte bun, curat şi d aice şi
zări, care să poate folosi în gospodărie fosrte bine. prospecte detaiate şi preţuri 
la dorinţă să trimit.

Toate articolele trebuincioase pentru creşterea şi grijirea vitelor să sfii în asor
timent bogat, pe lângă preţuri ieftine ia 23 28—52

Carol F. Jickeli. Sibiiu si Alba-Iulia.

1

‘wifmtinfiirtn»rwte/baâm
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Institut indigen. Bănet de asigurare

„TRANSILVANIA"
dLisi o  o  întemeiată la anul 1868
in  Sibiiu, strada Cisnădiei n ru l 5 (edificiile proprii),

asigurează în cele (nai avantagioase condiţii: . , 21 80 62

m r  e o n fra  perioolului d@ în eeid iu  şl esplosiyn©,
edificii de ori-ce fel, mobile mărfuri, vite, 
nutreţuri şi alte producte economice etc. 

asupra vieţii omului
Ss toate combinaţiile, cepitale pentra caso! morţii şi ca termin fix̂  asi
gurări de copii, de stadii, de zestre, rente ps vieaţa întreagă eto. etc.

Asigurări popora le  fără  cercetare medicală.
------  Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediat! a capitalului. =  
valori asigurate cant?a Incendiului: jiS Capitale asigurate asupra vieţii:

95,816.412 m m & I f i  ©,883,454 eo?@âs@ .
Dela întemeiare institutul a solvit: 

pentrn despsg. de incendii 4 ,4 8 4 .2 7 8 ,8 8  e . pentrn capitale aslg. pe îia ţă  4 ,0 2 8 .1 1 8 .1 2  e .
Oferte şl ori-ce informaţiuni s ă  pot primi dela: 

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I.t curtea I., şi 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, 

precum şi dela subagenţii din toate comunele măi mari.

Osers şi Bauer fabrică, specială pentru 
construarea de motoare.

V I E N A  XX., Dresdnerstrasse 81-83/a.
Filială pentra Ungaria: B U D A PE ST A  TI., Podmaniczkygasse 18.

Locomobile cu benzin
Fabricate recunoscute de clasa primă. Garnituri complete de îmblătit. 

Motoare on benzin. Motoare cn gaz gugatfv.
Forţa de mânare cea mai ieftină din prezent (2—3 fileri spese de mânare). 

Preste 1000 aranjamente în mânare. Condiţii de plată favorabile. Preliminare de spese 
gratis şi iranco.

In timpul din urmă am furnisat garnituri da îmblătit între altele următoarelor firme:
Schlosser Ioan, Sas-Veseuş, 8 HP aranj. de tmblătit. Pop Antonie, Bucerdea-vinoasă-ungu- 

rească I. Alba Iulia 8 HP aranj. de îmblătit. Nicolae Băcili, Nucet, 1. Sibiiu, 10 HP aranj. de îmblătit. 
Faff Mihâly Felso-Bajom, 4 HP aranj. de îmblătit. Nuszbaum Aron, Bethlen-Sz.-Miklâs 4 HP aranj. 
de îmblătit. ,Doczy, Csikszereda, 10 HP aranj. de îmblătit. _________  39 20—26

De vânzare
«sate o poartă de casă în stare bună şi 2 petri 
rotunde, pentru comori ia poartă, cu preţ ieftin.

Informaţii mai de aproape să pot Iub 
ia M otel Blilialtt Str. Turnului Nr. 11.
__________  90 1 4 -______

Un maşinist
cu atestate bune, examinat, pentru ori ce spe
cie d® maşini, ca lo:omobile, maşini stabile, 
motoare cu bînzin, strunar da fier şi moater 
pentru ori şi ce caz, caută i;n loc, pe care H 
poşte ocupa în timpul cel îmi scurt. Adresa:

S. Solomon
Brassd, Deâk u. 7.
S. Solomon

185 8—10 ___________ Nagyszeben, Heuplatz 4.

Ieftin şi s*©a»L
4 părechi de ghete cn 7 Coroane.

Prin cumpărarea unei enorme cantităţi 
de articli de ghete, numai în timp scurt sâ 
vând pe preţ da nimica: ghete cu şinoars 
pentru bărbaţi, dame şi copii, cu talpă tare 
bătută cu cuie, cu beseţ foarte (in, fasonul cel 
mai elegant şi tari. Mărimea după cm. şi Nr. 
Toate 4 fărechile costă numai j  Cor. 

Expediţie cu ramburs.
Salo Horovic

132 12—18 Export de ghete americane
CRACOVIA, st. Dittels 57

saa

Atenţiune!
5 0 ,0 0 0  p ă r e c h i  d le  g h e t e .  
4 părechi de ghete num ai 7 Cor.

Din câuză că mai multe fabrici mari au încetat 
plăţile, Am fost încredinţat a cheltui o mare cantitate 
de ghete adânc sub preţul de fabricare. Deci eu vând- 
fiecăruia 2 păr. ghete cu şinoare, pentru domni şi
2 păr. pentru dame, de piele brună sau neagră, ga- 
loşată, cu talpă bătută cu cuie, foarte eleg. fasonul 
cel mai nou, mărimea conform Nr. Toate 4 părechita 
costă numai 7 cor. espediţie pet rambursă.

H. Spingarn, Export de ghete 
Oraoovla Nr. 137. 9 ?—

Schimbul e admis sau banii retour.

Inseratele
numai atunci au valoare mare, dacă să răspândesc 
pret&tindenea, în toate ţările, în toate cercurile so
ciale. Pentru acest scop să ofere îndeosebi inserare* 
in »CĂLINDARUL POPORULUI*.

Informaţii să dau şi comanda să primesc t e  
âdministratia »FOII POPORULUI*.



Uleiul pentru urechi
a Ici D r .  G . S c î is n id t ,  medic legist şi militar, 
vindecă repede şi perfect ssurzenia cronică, durere 
de urechi, vâjâitul şi alte boale de urechi şi în ca
zuri învechite. O sticlă e 4 cor. şi să poate căpăta 
la farmacia: Grosz Nagy Ferencz, gyogyszeresz, 

__________ Debreczen, Kossuth-utcza 8. 195 2—

D e arândat
fn T o p â r c e a  tă sfll o boltă cu trafîcă in 
locul cel mai potrivit. Doritorii să pot adresa 

la proprietăreasa
Maria Greavu

195 2—8 Sibiiu, Baufaoltzplatz Nr. 4

Hala de vânzare de carne
a măcelarului

E 1 I L  M D 6 Â
sâ află în

Sibiiu, strada Turnului Nr. 28.
Cumpără porci vii din toate comunele; 

a  se adresa prin o- corespondenţă. 194 2—3

Câteva cuvinte 
asupra boalelor secrete.

E trist, — dar în realitate adevărat că ra 
«i«m<a da aii ■ băt&toare lâ ochi mulţimea âcak» 
ztmtai, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate ţi cari 1b urma uşurinţei din tineraţa şi pria 
âsprinderi rele şi-au sdrundnat sistemul narvos şi 
puterea spirituală. £  timpul suprem ea acestei 
a tir i îngrozitoare s& se pună capăt. Trebuo si fie 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bins-voitoara, 
ainc*re şi amănunţite tn tot ce priveşte viata sexu
ali, — trebue s i fie cineva căruia oamenii să-şi 
Uscrcdinţesa (iră teamă, fără sfială şi cu încredere 
sîcaiurile lor secrete. Dar nu e in deajuas insă 1 
dwtăinui aceste năcazuri ori şi cui, d  trebue să nt 
adresăm unui astfel de medic spcdalist, conştiendos, 
csre ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune sexuali 
şi ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există 
atunci apoi va îaceta existenţa boalelor seercte.

De o chemare atât de măreaţă şl pentru 
«cast scop e institutul renumit ln toati ţara ă) 
D-ndul P A L O C Z , medic de spital, specialist, 
(Budapesta VH, RiMczi-ut. 10), unde pe lângi 
discreţia eea mai strictă, primeşte ori-due (atât băr
baţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
ande s&ngele şi sug urile trupeşti ale bolnavului si 
curăţă, nervii i-se Întăresc, tot organismul i-se eli
berează de materiile de boală, chinurile sufleteşti 
t-M liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor silnice dr. 
P A L O C Z  vindecă deja de ani de iile repede şi 
radical cu metodul său propria de vindecare, 
chiar şi cazurile cele mai ncglessţ ranela sifilitice, 
ţoalele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinirei, Înce
puturile de confusie a minţei, urmările onaniei ş, 
«la sifilisului, erecţiuuile de spaimă, slăbirea Duterei 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sânge 
de piele şi toate boalele organelor sexuale fema- 
«şti. Pentrn femei e sală de aşteptare separată 
f i  eţlie separaţi. In ceeace priveşte cura, depăr
tarea nu este piedecă, căd dacă dneva, din ori c* 
causă n’ar putea veni ln persoană, atunci cu plă- 
csre i Be va da răspuns amănunţit .foarte discret 
prin scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
sumai narea de răspuns.) Limba română se vor- 
Saşte perfect. După încheierea cureij epistolele st 
zrd, orie la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
ingrijeşt şi de medicamente spedale. Vi3itele si 
primesc Începând dela 10 ore a. m. ii pănă la B 
ore p. (Dumineca pănă Ia 13 ore a. m.) Adresa: Dr. 
PALOCZ, medio de spital, specialist, Budapesta 
"VII. Râkdczi-ut. TO. 80 20—

Cheag* natural în form ă  
de praf.

Importantpentra fabricarea de caş. 
Cheagul natura! al D-rulul 
Blumenthal In formă de praf, 
este cel mai bun şi mai 

eftin mijloc pentru închegarea laptelui, che- 
mice curat, întrece mult toate mijloacele de 
închegare de pănă acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culid de viţei. El este absolut liber de 
materii fetide, colorate sau mucoase provenind 
din culid; de acide sau alte substanţe Între
buinţate prin conservarea cheagului obidnuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno
scută de fabricanţii cei mai competenţi în brân- 
zături, cheagul natural nu împiedecă de loc 
fermentaţiunea normală a brânzei, îi dă o tăie
tură foarte fină, evită umflarea şi prin îndepărta
rea mai perfectă a zarului produsul e mal faun.

Q încergare ne convinge.
Şfîigura vânzare de cheag natural de-al lui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru 
—• Gallţla, Bnoovina şl Ardeal la ------
"■ M LINDEMANN, agentură

S to rozynetz  (B ucovina).
Dose de probă

cere aeia
|  ÎL LIÎÎDEMANN, Storozynetz (Bucovina).

g ra tis  şi f ra n c o  rog a 
cere dela 135 12—
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„ A U R O R A '

a

8

O  întreprindere Română în New-York 204 — W. 14 th. st. — ®  
Q  • _ -  Director: Dr. E .  L n c a d a . ©■
O  Fondată şl Incorporată conform legilor statului Illinois In anul 1909. O

e ln toate afaccrile referitoare la America, cereţi desluşiri dela firma „Aurora". o  
Banca R om ân ă  „ A u r o r a " .  Dacă cineva doreşte a trimite bani din 
America in ţara veche, ori are bani de depunere să se Întoarcă la banca română 

îpg „Aurora" din Ntw-Yotk 204 — W. 14 th. str. IC
gg L ib răria  „Aurora" De doriţi orice soia de cărţi, de rugăduni, de cetit, 25
O  de Învăţat, «reţi catalogul librăriei noastre care este cea mai mare şi mai bogată w -  
O  librărie românească din America. O i
O  Dacă vreţi să călătoriţi ori in America, ori din America ln ţară, cereţi des- Q l'

e luşiri şi cumpăraţi bilete de vapor de!a întreprinderea „Aurora" 204 — W. 14 th. ffe 
str. Ntw-York. Pe orice linie vă put**m vinde bilet

O Dacă cumpăraţi dela noi biitf pe vapor veţi primi adăpost in casa română
de emigrare „Aurora" 204 W. 14 th. str. care este singura întreprindere română in- 

O  corporată după legile Statelor-Unite.
U J Toţi Românii cari vin ori pleacă din Amtrica, ori sunt in America sunt ru-
p  gaţi a informa biroul central „Aurora" despre locul unde petrec ori unde s’ar muta 
gfe cu locuinţa, ca să fie ţinuţi In evidenţă ln registrele căsii de emigrare şi la toate 
gg  Împrejurările să se poată da desluşiri la aceia cari le-ar dori
0  Dacă cinsva dintre emigranţi doreşte să cumpere pământ in America să ceară
O  desluşiri la întreprinderea ,.Aurora". 98 17— 34

O  Toate apistolile să se trimită la adresa: D r. E . L U C A C IU , d ir e c to r  O  
O  204 — W. 14 th. str. New-York S. U. A. de N. — Q
Q  Cine doreşte răspuns este rugat a alătura o marcă dc 80 fileri ori cind cents. tfjfr

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
Pentru

I> a m ©
este ne în ca ja rat de lipsă!

Gel mai bun mijloc cosmetic pentru frumseţe.
CREMA T\/T ̂  p r ŢT T  a lui Foldes
depărtează dtja după câteva zile pistruii, petele de ficat, bubiţele, miteseri şi alte 
necurăţenii ale pielii. Netezeşte creţele şi schimbă ca prin farmec faţa în albă, vioaie 
şi tinerească. Preţul unui mic borcănel C. 1.— a unui mare C. 2.— Articlii spe
ciali de toaletă: Poudră-Margit C. 1.20, Săpun-Margit 70 fll., Pasta-Margit de 

4 • dinţi C. 1 .— Apă-Margit pentru faţă C. 1.—
Per. ,iostă espedează cu rambursă sau trimiţând banii Înainte producentul

CLEMENTE de FOLDES, farmacist în ARAD.
Depozit principal In Sibiiu în farmaciile: Fabriciu Guldo, Meltzer Gustav, fabr. 

de săpun, Meltzer Parfuraerle, Molnar I. C, Moracher Carol, 
drog., Carol Miiller, Rnmler Ednund. In Agnita: Piesei 

şl Schmidt, Friihlich \V. In Alba-Iulia: A.
W. Lingner. In Mediaş: Obert
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La toţi proprietarii, economii, morarii etc,
0 forţă de lucrare bună, ieftină şi sigură ofere

locomobilele original „Otto Petrolin"
Sunt neîncunjurat de lipsă la treeratî 213 24—

Gata imediat pentru lucrare!' Nu 
sunt scântei! De aceea nu e peri
col de foc! Nu să recere maşinist 
cu esamen 1 In Transilvania şi Un
garia la dorinţă să pot vedea puse 

în lucrare »locomobile Otto« 
ale noastre.

„Motoarele Otto" originale în legătură cu 
întocmirile de Gaz sugativ

după sistemul nostru. Cea mai ieftină forţă de lucrare pe lângă întrebuinţare de cărbuni, 
bruni sau cocs de gaz, kauamgit sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Preste 775.000 de forţă de cai!
pusă în lucrare de astfel de întocmiri ala 

producţiei noastre.

Motoare mânate cu pocură.
Langen & Wolf,

fabrică d e  m otoare
VIENA X. Laxenburgerstr. 53.

Representant general

Andreiu Torok
fabrică de maşini, în SIBIIU,

Pentru t’.pax responsabil Henri* Meltzer. Cerneala de imprimat Otto Baer, D r e z d a — Budapesta.


